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6. öffentliche Sitzung 
des Ortsbeirates Olfen 
  

 
 
Am Dienstag, 13.12.2022, um 19:00 Uhr, findet im Dorfgemeinschaftshaus 
Olfen, Saal, Finkenbacher Straße 1, 64760 Oberzent, die 6. öffentliche 
Sitzung des Ortsbeirates Olfen mit folgender Tagesordnung statt: 
 
 
 
 

1. Begrüßung/Beschlussfähigkeit/Tagesordnung 
 

2. Informationen der Ortsvorsteherin 
 

2.1 Umsetzung zuletzt geplanter Vorhaben 
 

2.2 Anlage einer Boulebahn 
 

3. Vorschläge des Ortsbeirates 
 

4. Budget des Ortsbeirates 
 

5. Verschiedenes 
 

 
 
 
Oberzent, 30.11.2022 
Gertrud Platt-Rossbach, Ortsvorsteherin 
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6.Sitzung am Dienstag, 13.12.2022 

 
Ort: Saal Dorfgemeinschaftshaus Olfen,  

Finkenbacher Straße 1, 64760 Oberzent 
Dauer der Sitzung: 19:00 Uhr bis 20:25 Uhr 

 
 

Tagesordnung 
 
 
1. Begrüßung/Beschlussfähigkeit/Tagesordnung  

 

2. Informationen der Ortsvorsteherin  
 

2.1 Umsetzung zuletzt geplanter Vorhaben  
 

2.2 Anlage einer Boulebahn  
 

3. Vorschläge des Ortsbeirates  
 

3.1 Eichen am Straßenrand "Am Roten Wasser" (OB-2/2023) 
 

3.2 Windkrafträder Finkenberg (OB-3/2023) 
 

4. Budget des Ortsbeirates  
 

4.1 Vorschlag Gartenschachfiguren (OB-4/2023) 
 

4.2 Vorschlag Übertragung Budet (OB-5/2023) 
 

5. Verschiedenes  
 

 
 
Anwesend: 

 

Ortsbeirat Olfen  
Platt-Rossbach, Gertrud     Ortsvorsteherin  

 

Heilmann, Sebastian   
 

Benkenstein, Sandy   

Emig, Wilfried   
Lilienthal, Lena   

 

 
Weitere Anwesende (Stv. aus dem jeweiligen Stadtteil) 

 
 

Verwaltung 
./. 
 

 
nicht anwesend/entschuldigt 

 
 

   

Niederschrift 

 

-Ortsbeirat Olfen- 
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Sitzungsverlauf 
      
1. Begrüßung/Beschlussfähigkeit/Tagesordnung 

 
Ortsvorsteherin Gertrud Platt-Rossbach eröffnet die Sitzung des Ortsbeirates Olfen um 19:00 Uhr 
und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt und der Ortsbeirat beschlussfähig 
ist. 
 

 

2. Informationen der Ortsvorsteherin 

 

2.1 Umsetzung zuletzt geplanter Vorhaben 

 
Zur Vorbereitung auf die heutige Sitzung ließ die Ortsvorsteherin Frau Platt-Rossbach den 
aktuellen Stand zu noch nicht erledigten bzw. beantworteten Vorschlägen aus zurückliegenden 
Sitzungen und Fragen zu anstehenden Maßnahmen im Ort bei der Stadtverwaltung abfragen und 
bat um die Teilnahme einer Person aus Verwaltung oder Magistrat. Da die angekündigte 
Teilnahme von Herr Kehrer aufgrund einer Erkrankung kurzfristig abgesagt wurde und keine 
andere Person hatte einspringen können, erhielt sie eine schriftliche Stellungnahme zu den 
aufgeführten Punkten:  

• Sachstand zur angekündigten (und im Haushaltsplan auch eingetragenen) Maßnahme zur 
Befestigung und Befahrung des Grünstreifens gegenüber der Ausfahrt des 
Feuerwehrhauses: dies wird als besonders dringlich gesehen, damit das prima neue 
Feuerwehrauto auch ohne Manöver in alle Richtungen ausfahren kann. 

Antwort: Die Befestigung des Grünstreifens soll Anfang 2023 durchgeführt werden. 
 

• Angekündigte Fällung der Birke auf dem Parkplatz (das hatte Frau Daum mitgeteilt, konnte 
aber keine Erläuterungen dazu geben) 

Antwort: Die Birke auf dem Parkplatz soll im Zuge der Arbeiten zur Befestigung des Grünstreifens 
gefällt werden. 
 

• Hintergrund der Ertüchtigung der Sirene auf dem Dach des DGH und der Zusammenhang 
mit der Fällung der "Verschwisterungstanne" 

Antwort: Die Sirene wird voraussichtlich am 16.12.2022 ertüchtigt. Sobald die sonstigen Sirenen in 
Olfen zurückgebaut wurden, soll die „Verschwisterungstanne“ weichen. Über die Verwertung der 
Tanne soll die Verschwisterungs-Kommission entscheiden.  
 
Hierzu wendet Christian Herrmann ein, dass er als Wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Olfen 
nicht über den Abbau der Sirenen informiert wurde, sondern nur über Dritte davon erfahren hat. Er 
hätte es als sinnvoll und notwendig gesehen, die Feuerwehr hierzu vorab zu informieren. 
Die Zuhörer, die der Feuerwehr angehören, äußern große Bedenken, ob eine flächendeckende 
Alarmierung der FFW Olfen mit nur einer Sirene gewährleistet werden kann, gerade bei 
wechselnder Witterung.  
Im Zusammenhang mit der Ertüchtigung der Sirene wird die „Verschwisterungstanne“ dann gefällt, 
da die Tanne den Schall ins Oberdorf abfängt. Die Verschwisterungskommission hat noch keine 
Entscheidung getroffen, wozu die Tanne oder deren Holz verwendet werden soll. 
 

• Funkmast am Kirchberg: gibt es eine Einschätzung, ab wann mit der Verbesserung des 
Mobilfunknetzes gerechnet werden könnte? 

Antwort: Für einen Funkmast liegt aktuell ein Bauantrag vor. Weiteres ist hier noch nicht bekannt. 
 
Anmerkung von Sebastian Heilmann: Der Förster hätte die Beauftragung, dort Bäume zu fällen. 
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• Welche Gründe stehen dagegen, die aktuellen Baggerarbeiten im "Oberdorf" zur Verlegung 
der neuen Stromkabel auch dafür zu nutzen, (zumindest dort wo aufgebaggert wurde) neue 
Wasserleitungsrohre zu verlegen? 

Antwort: Die gleichzeitige Verlegung von Wasserrohren, nur für dieses Stück, wird von der 
Verwaltung als wenig sinnvoll erachtet. 
 
Anmerkung von Christian Herrmann: Laut Informationen der Stadt liegt das Material für die 
Erneuerung der Rohrleitungen seit 3 Jahren auf Lager am Bauhof. 
 

• Welche Planungen sind getroffen, um das desolate Wasserrohrnetz insbesondere der 
Straße "Am Roten Wasser" zu erneuern? 

Antwort: Im Rahmen der Erstellung eines Wasserversorgungskonzeptes wird auch die Straße „Am 
Roten Wasser“ berücksichtigt werden. Aktuell ist die Erneuerung der Rohre in der Straße „Am 
Roten Wasser“ aus personellen und finanziellen Gründen im Bereich Tiefbau nicht möglich. 
 
 

• Sachstand erbeten zur Sitzung vom 24.08.2021: 
Vorschlag Halteverbotsschild Wendeplatz "Am Roten Wasser" und „Spälterwaldstraße“ 

Antwort: Die Beantwortung durch Stadtpolizist El Kadi steht hier noch aus. 
 
Anmerkung von Sandy Benkenstein: Herr El Kadi war am13.12.2022 am Wendehammer der 
Straße Am Roten Wasser um sich einen Überblick zu verschaffen. 
 
 

 

2.2 Anlage einer Boulebahn 

 
Der Ortsbeirat hatte zur Anfrage der praktischen und finanziellen Hilfe von Seiten der Stadt den 
Hinweis erhalten, man möge bitte (zunächst) Förderprogramme prüfen. Gemäß den aktuellen 
personellen Engpässen auch beim Bauhof und dem allgemeinen Zwang zu Sparmaßnahmen 
jeglicher Art auf Seiten der Stadt, könne derzeit keine verbindliche Zusage für das Projekt 
Boulebahn gegeben werden. „Alles was freiwillige Aufgabe der Stadt ist, muss auf den Prüfstand 
gestellt werden, um Kosten einzusparen.“ 
 
Mit dem Hinweis auf das Programm „Starkes Dorf – wir machen mit“ wurde Kontakt mit Ulrike 
Büchner, Kreisausschuss des Odenwaldkreises, Fördermittelberatung, aufgenommen.  
 
Frau Büchner bestätigte, dass das Programm „Starkes Dorf – wir machen mit“ umfassende 
finanzielle Mittel zum Bau der Boulebahn bereitstellen würde. 
 
Zentrale Eckpunkte des seit mehreren Jahren immer wieder aufgelegten Programms, zu dem Frau 
Büchner bereits Erfahrungen gesammelt hat und auch Unterstützung anbietet: 

• Land Hessen unterstützt neue ehrenamtliche Projekte, die den gesellschaftlichen 

Zusammenhalt eines Dorfes stärken, das Miteinander der Generationen fördern und die 

Lebens- und Aufenthaltsqualität dörflicher Zentren verbessern. 

• Anträge können von Vereinen, Verbänden, privaten Initiativen etc. gestellt werden (d.h. 

weder Stadt noch Ortsbeirat als Organ der Stadt) 

• Finanziert werden kleine Investitionen in Höhe von 1.000 € bis max. 5.000 €.  

• Ehrenamtliches Engagement muss nachgewiesen werden, eine finanzielle Beteiligung ist 

daher nicht erforderlich. 

• Die Antragsfrist beginnt am 01. Januar und endet jeweils am 30. September des 

Kalenderjahres. Außerhalb dieses Antragszeitraumes ist das Antragsformular nicht 

aufrufbar. 

• Kostenvoranschlag zu den einzelnen zu vergebenden Aufträgen reicht von jeweils nur einer 

Firma. 

• Bei Beantragung im Januar kann bereits im Februar der Bescheid kommen. 
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• Bevor Geld abgerufen wird -nach Bewilligungsbescheid- zunächst die Aufträge vergeben 

und die Lieferzeiten klären (nach Abruf muss das Geld innerhalb von zwei Monaten 

verwendet werden) 

 

Bei der Antragstellung sollte beachtet werden: 

- Abstimmung mit Stadt und Ortsbeirat ist erfolgt -auch im Blick auf die Pflege der Anlage 

- Das Projekt muss für die Gemeinschaft frei zugänglich sein 

- Von Ehrenamtlichen ist eine Zusage für praktischen Arbeitseinsatz gegeben  

Bei der Vorstandssitzung des Vereins Dorfgemeinschaft Olfen (DGO) wurde dies beraten und 
beschlossen, den Antrag zu stellen. Mit der Stadt wurde das Vorhaben abgestimmt und ist etwas, 
das vollumfänglich dem Sinn der Förderrichtlinien des o.g. Programms entspricht. Laut Bauhof ist 
es möglich, dies auf der abgesteckten Fläche des Spielplatzes zu machen. Der Verpächter des 
Spielplatzgrundstücks hat keine Einwände gegen das Vorhaben. 
Die Stadt hat recherchiert, ob es im Pachtvertrag Punkte gibt, die gegen die Anlage der Boulebahn 
sprechen – dies ist wohl nicht der Fall. 
Die Anlage der Boulebahn wird also von der DGO weitergeführt und weiterverfolgt. 
 

 

3. Vorschläge des Ortsbeirates 

 

3.1 Eichen am Straßenrand "Am Roten Wasser" OB-2/2023 

 
Regelmäßig verstopfen Laub und Äste den Abwassergraben, überhängende Äste brechen ab und 
fallen auf die Straße und stellen eine Gefahr für Verkehr und Wanderer dar. Auch wachsen die 
Wurzeln schon in Richtung Strom- und Wasserleitungen. 
 
Beschluss: 
Wir schlagen vor, den Standort der drei Eichen am Rand der Straße Am Roten Wasser 
zwischen Nr.10a und 12 hinsichtlich Kosten-Nutzen und Risiken zu überprüfen und zu 
entscheiden, ob eine Fällung erforderlich erscheint.  
 
Abstimmungsergebnis: 

5 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 

 

3.2 Windkrafträder Finkenberg OB-3/2023 

 
Als Ortsbeiräte sollten wir umfassender informiert sein, auch um besser Auskunft geben zu 
können. 
 
Beschluss: 
Wir erbitten eine Sachstandsanfrage zum aktuellen Stand für die geplanten Windkrafträder 
Finkenberg. 
 
Abstimmungsergebnis: 

4 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 1 Stimmenthaltung(en) 
 

 

4. Budget des Ortsbeirates 

 

4.1 Vorschlag Gartenschachfiguren OB-4/2023 

 
Um das bestehende Schachfeld sinnvoll nutzen zu können, benötigen wir noch wetterfeste, große 
Schachfiguren. Auch werden hierbei im Sinne des generationenübergreifenden Konzepts des 
Spielplatzes mehr noch Erwachsene angesprochen. 
 
Beschluss: 
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Anschaffung von großen Gartenschachfiguren für das bestehende Schachfeld im Rahmen 
von bis zu 450,00 €. 
 
Abstimmungsergebnis: 

5 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 

 

4.2 Vorschlag Übertragung Budet OB-5/2023 

 
Wir planen, das übrige Budget zur Gestaltung des Vorplatzes und des Parkplatzes vor dem 
Feuerwehrhaus zu verwenden. Die Ausfahrt soll im Frühjahr 2023 befestigt werden. 
 
Beschluss: 
Wir schlagen vor, den Rest des verbliebenen Budgets von 2022 auf das Jahr 2023 zu 
übertragen.  
 
Abstimmungsergebnis: 

5 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 

 

5. Verschiedenes 

 
Stadtverordneter Claus Weyrauch fragt an, ob die Projektierer, die für die Windkraftanlagen am 
Finkenberg zuständig sind, Kontakt zu den Ortsbeiräten hergestellt hätten. Sie wollten bis Ende 
November eine Visualisierungsapp entwickeln und auf die Ortsbeiräte zugehen, um deren 
Meinung zu hören. Frage: Kamen diese auf uns zu? Nein, auch von der App hat noch keiner was 
gehört.  
 

 
Gertrud Platt-Rossbach schließt die Sitzung des Ortsbeirates Olfen um 20.25 Uhr und bedankt 
sich bei den Ortsbeiratsmitgliedern für Ihre Teilnahme. 

 
 
 

 
gez. Gertrud Platt-Rossbach gez. Lena Lilienthal 

Ortsvorsteherin Schriftführerin 

 
 



  Der Ortsbeirat                                   STADT OBERZENT 

   
I.2 Verwaltungsorganisation & Gremienbetreuung 
Ihre Ansprechpartnerin: Karina Roßnagel 
Telefon: 06068/7590-933 
E-Mail: sitzungsdienst@stadt-oberzent.de 

 
 
 

Vorschlag Ortsbeirat 13.01.2023 
Drucksache OB-2/2023  

 

Fachbereich: Organisation/Gremienbetreuung 

Sachbearbeitung: Heike Petersik 
 
Beratungsfolge Termin 

Ortsbeirat Olfen 13.12.2022 
 
Eichen am Straßenrand "Am Roten Wasser" 
 
Vorschlag und Begründung: 
Vorschlag:  
Wir schlagen vor, den Standort der drei Eichen am Rand der Straße Am Roten Wasser zwischen 
Nr.10a und 12 hinsichtlich Kosten-Nutzen und Risiken zu überprüfen und zu entscheiden, ob eine 
Fällung erforderlich erscheint.  
 
Begründung:  
Regelmäßig verstopfen Laub und Äste den Abwassergraben, überhängende Äste brechen ab und 
fallen auf die Straße und stellen eine Gefahr für Verkehr und Wanderer dar. Auch wachsen die 
Wurzeln schon in Richtung Strom- und Wasserleitungen. 
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen               Gegenstimmen               Stimmenthaltungen  
 
 
 
 

mailto:karina.rossnagel@stadt-oberzent.de
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I.2 Verwaltungsorganisation & Gremienbetreuung 
Ihre Ansprechpartnerin: Karina Roßnagel 
Telefon: 06068/7590-933 
E-Mail: sitzungsdienst@stadt-oberzent.de 

 
 
 

Vorschlag Ortsbeirat 13.01.2023 
Drucksache OB-3/2023  

 

Fachbereich: Organisation/Gremienbetreuung 

Sachbearbeitung: Heike Petersik 
 
Beratungsfolge Termin 

Ortsbeirat Olfen 13.12.2022 
 
Windkrafträder Finkenberg 
 
Vorschlag und Begründung: 
 
Vorschlag:  
Wir erbitten eine Sachstandsabfrage zum aktuellen Stand für die geplanten Windkrafträder 
Finkenberg. 
 
Begründung:  
Als Ortsbeiräte sollten wir umfassender informiert sein, auch um besser Auskunft geben zu 
können. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen               Gegenstimmen               Stimmenthaltungen  
 
 
 
 

mailto:karina.rossnagel@stadt-oberzent.de


  Der Ortsbeirat                                   STADT OBERZENT 

   
I.2 Verwaltungsorganisation & Gremienbetreuung 
Ihre Ansprechpartnerin: Karina Roßnagel 
Telefon: 06068/7590-933 
E-Mail: sitzungsdienst@stadt-oberzent.de 

 
 
 

Budget Ortsbeirat 13.01.2023 
Drucksache OB-4/2023  

 

Fachbereich: Organisation/Gremienbetreuung 

Sachbearbeitung: Heike Petersik 
 
Beratungsfolge Termin 

Ortsbeirat Olfen 13.12.2022 
 
Vorschlag Gartenschachfiguren 
 
Verwendung des Budgets (Hohe und Begründung): 
 
Vorschlag:  
Anschaffung von großen Gartenschachfiguren für das bestehende Schachfeld im Rahmen von bis 
zu 450,00 € 
 
Begründung:  
Um das bestehende Schachfeld sinnvoll nutzen zu können, benötigen wir noch wetterfeste, große 
Schachfiguren. Auch werden hierbei im Sinne des generationenübergreifenden Konzepts des 
Spielplatzes mehr noch Erwachsene angesprochen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen               Gegenstimmen               Stimmenthaltungen  
 
 
 
 

mailto:karina.rossnagel@stadt-oberzent.de


  Der Ortsbeirat                                   STADT OBERZENT 

   
I.2 Verwaltungsorganisation & Gremienbetreuung 
Ihre Ansprechpartnerin: Karina Roßnagel 
Telefon: 06068/7590-933 
E-Mail: sitzungsdienst@stadt-oberzent.de 

 
 
 

Budget Ortsbeirat 13.01.2023 
Drucksache OB-5/2023  

 

Fachbereich: Organisation/Gremienbetreuung 

Sachbearbeitung: Heike Petersik 
 
Beratungsfolge Termin 

Ortsbeirat Olfen 13.12.2022 
 
Vorschlag Übertragung Budet 
 
Verwendung des Budgets (Hohe und Begründung): 
 
Vorschlag:  
Wir schlagen vor, den Rest des verbliebenen Budgets von 2022 auf das Jahr 2023 zu übertragen.  
 
Begründung:  
Wir planen, das übrige Budget zur Gestaltung des Vorplatzes und des Parkplatzes vor dem 
Feuerwehrhaus zu verwenden. Die Ausfahrt soll im Frühjahr 2023 befestigt werden.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen               Gegenstimmen               Stimmenthaltungen  
 
 
 
 

mailto:karina.rossnagel@stadt-oberzent.de
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